

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 22.

1887 г.

Ноября 16-го.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.



І.

РАСПОРЯЖЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Определенія Святѣйшаго Сѵнода.

Отъ 14—18 октября 1887 г., за № 2117. *Объ изданіи при Св. Сѵнодѣ особаго еженедѣльнаго духовнаго журнала.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ имѣли сужденіе о необходимости изданія при ономъ особаго еженедѣльнаго духовнаго журнала. И, по сиравкѣ, приказали: Всѣ законоположенія и правительственные распоряженія, состоявшіяся по духовному вѣдомству, или непосредственно къ сему вѣдомству относившіяся, были печатаемы съ 1859 года въ журналѣ „Духовная Бесѣда“, а съ 1876 года въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, издаваемомъ С.-Петербургскою Духовною Академіею. Въ настоящее время настоитъ потребность Святѣйшему

Суноду имѣть свой собственный органъ, независимо отъ того или другаго духовнаго журнала, имѣющаго специальныя цѣли и принадлежащаго известному лицу или учрежденію. Необходимость сія открывается изъ слѣдующихъ соображеній: 1) желательно, чтобы сунодальные постановленія возможно скорѣе достигали до подвѣдомыхъ лицъ и учрежденій; 2) необходимо, чтобы сунодальные постановленія и распоряженія дѣлались известными, по возможности, всѣмъ подвѣдомымъ Святѣйшему Суноду лицамъ и учрежденіямъ и имѣлись для руководственныхъ справокъ въ каждой церкви и въ каждомъ учрежденіи, подвѣдомственномъ Суноду; 3) въ послѣднее время церковная жизнь въ отечествѣ получила усиленное движение: открываются церковно-приходскія школы и дается имъ опредѣленная и прочная организація; ведется дѣятельная борьба съ противохристіанскими и противоцерковными сектами; въ особенности развивается апостольское дѣло миссій, какъ внутри, такъ и въ предѣловъ Россіи; возникаютъ новые обители мужскія и женскія, и сіи, какъ вновь учреждаемыя, обители, такъ и прежде бывшія, въ особенности проявляютъ свою благотворительную и просвѣтительную дѣятельность; почти повсемѣстно возникаютъ братства для воспособленія православнымъ церквамъ и школамъ, которые на окраинахъ Россіи получаютъ особенное значеніе, какъ для церкви, такъ и для государства. Центральному духовному управлению необходимо имѣть особый органъ, въ которомъ бы не только своевременно сообщались свѣдѣнія объ этихъ проявленіяхъ церковно-государственной жизни, но и преподавались бы руководственные указанія и наставленія, и въ которомъ бы быть веденъ правильный и, по возможности, живой и подробный отчетъ всему, что дѣлается въ томъ или

другомъ подвѣдомомъ Святѣйшему Синоду урежденіи; 4) бывали случаи, что появлялись въ печати ложныя извѣстія о разныхъ мѣропріятіяхъ въ церковномъ управлениі. Для опроверженія таковыхъ извѣстій чрезъ свое-временное сообщеніе точныхъ свѣдѣній о мѣропріятіяхъ высшаго духовнаго управления необходимо, чтобы изданіе, называемое органомъ Святѣйшаго Правительствую-щаго Синода, было подъ ближайшимъ и непосредствен-нымъ его надзоромъ и руководствомъ, чтобы лица, за-вѣдующія симъ изданіемъ, находились въ ближайшемъ отношеніи къ центральнымъ учрежденіямъ духовнаго вѣ-домства и имѣли возможность получать немедленно вѣ-рные свѣдѣнія о распоряженіяхъ и мѣропріятіяхъ вы-шаго духовнаго начальства. На основаніи изложенныхъ соображеній, Святѣйший Синодъ опредѣляетъ: 1) изда-вать при ономъ съ 1-го января наступающаго 1888 года особый духовный журналъ, подъ заглавіемъ: „Церков-ные Вѣдомости, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ“. Въ программу сего журнала имѣютъ войти: а) законо-положенія, касающіяся духовнаго вѣдомства; б) Высо-чайшія повелѣнія; в) постановленія и распоряженія Святѣйшаго Синода; г) циркулярныя распоряженія, со-общенія и приказы Г. Синодального Оберъ-Прокурора и циркулярныя сообщенія центральныхъ учрежденій вѣ-домства Святѣйшаго Синода; д) правительственные по-становленія и распоряженія, имѣющія отношенія къ вѣ-домству духовному. Независимо отъ сего, въ прибавле-ніяхъ къ „Церковнымъ Вѣдомостямъ“ могутъ быть не-печатаемы: проповѣди и статьи научно-богословскаго со-держанія, изложенные просто и общепонятно; свѣдѣнія о церковной жизни въ различныхъ мѣстностяхъ нашего отечества и о дѣятельности церковныхъ учрежденій; о просвѣтительной и миссіонерской дѣятельности духо-

женства, о подвигахъ благочестія и о выдающихся тру-
дахъ духовенства и мірянъ на пользу Православной
Церкви; свѣдѣнія о состояніи раскола и сектантства;
свѣдѣнія о важнѣйшихъ событіяхъ въ Православной
Церкви на востокѣ и въ славянскихъ земляхъ; сообще-
нія о вновь выходящихъ книгахъ и periodическихъ
изданіяхъ; свѣдѣнія о церковныхъ древностяхъ. 2) На-
печатанные въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ указы Свя-
тѣйшаго Сѵнода, распоряженія и сообщенія Г. Сѵно-
дального Оберъ-Прокурора или центральныхъ учрежде-
ній вѣдомства православнаго исповѣданія считать *объ-
явленными* по духовному вѣдомству, лица и учрежденія
котораго обязываются принимать эти указы, распоряже-
нія и сообщенія, смотря по роду оныхъ, или къ немед-
ленному исполненію, или къ руководству въ нужныхъ
случаяхъ. 3) „Церковныя Вѣдомости“ должны выходить
одинъ разъ въ недѣлю, по субботамъ, въ объемѣ до
 $1\frac{1}{2}$ печатныхъ листовъ и обязательно высылаться Сѵ-
нодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвящен-
нымъ и ихъ Викаріямъ, завѣдывающему Придворнымъ
духовенствомъ, духовнику Ихъ Императорскихъ Вели-
чествъ и Управляющему Гвардейскимъ духовенствомъ
Главному священнику Арміи и Флотовъ, въ состоящія
при Сѵнодѣ духовныя учрежденія и въ таковыя же учреж-
денія, въ епархіяхъ находящіяся (духовно-учебные за-
веденія, Консistorіи, Духовныя Правленія и Канцеля-
ріи Придворнаго, Гвардейскаго и Армейскаго духовен-
ства), въ православные монастыри, соборы и церкви,
при коихъ имѣются приходы. 4) Плату за изданіе назна-
чить по три рубля въ годъ, съ пересылкою и доставкою.
5) Поручить Сѵнодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ
Преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Величествъ и Глав-
ному Священнику Арміи и Флотовъ сдѣлать распоря-

женіе о доставленіи, въ возможной скорости, причитающейся по п. З общей суммы подписныхъ денегъ въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Сѵнодѣ Управлениѣ, предоставивъ имъ при семъ распредѣлить потребную съ церквей сумму такъ, чтобы церкви, для коихъ трехрублевый взносъ оказался бы обременительнымъ, были вовсе освобождены отъ такого взноса, на счетъ болѣе состоятельныхъ церквей и монастырей. 6) Редакторомъ „Церковныхъ Вѣдомостей“ и вмѣстѣ цензоромъ статей, помѣщаемыхъ въ прибавленіяхъ къ сему изданію, назначить настоятеля каѳедрального Исаакіевскаго собора протоіерея Петра Смирнова. 7) Въ виду того, что въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ будутъ печатаемы всѣ законо положенія и правительственные распоряженія, постановляемыя по духовному вѣдомству, или непосредственно къ вѣдомству сему относящіяся, и вообще все то, что отъ имени Сѵнода или подвѣдомыхъ ему учрежденій печатается нынѣ въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, признать „Церковныя Вѣдомости“ органомъ Святѣйшаго Сѵнода, взамѣнъ „Церковнаго Вѣстника“, о чёмъ, для зависящихъ распоряженій и для объявленія по духовному вѣдомству, послать Сѵнодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, завѣдывающему Придворнымъ духовенствомъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Управляющему Гвардейскимъ Духовенствомъ Главному священнику Арміи и Флота печатные циркулярные указы.

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ, издаваемыя при Святѣйшемъ Сѵнодѣ“ имѣютъ выходить еженедѣльно, по субботамъ.

Подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ конторѣ редакціи, въ г. С.-Петербургѣ, по Конно-вардей-

скому бульвару, въ домъ Исаакіевскаго собора, № 5, отъ 10 часовъ утра до 4 часовъ по полудни. Подписная цѣна, съ пересылкою и доставкою, три рубля.

(Церк. Вѣстн. № 43).

Отъ 24 іюля—9 сентября 1887 года, за № 1408.
По поводу ходатайства о назначении достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и псаломщиковъ въ Камчатской епархии.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали: представленіе Преосвященнаго Камчатскаго, отъ 22 ноября 1885 года, за № 2687, въ коемъ Преосвященный ходатайствуетъ предъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ о назначеніи достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и псаломщиковъ въ Камчатской епархіи. Справка: I) 18 февраля 1858 года состоялось Высочайше утвержденное положеніе Сибирскаго комитета о предоставлениі духовенству Камчатской епархіи нѣкоторыхъ правъ и преимуществъ относительно пенсій, добавочнаго жалованья, путевыхъ и другихъ пособій. По положенію сему Камчатскому духовенству предоставлены слѣдующія права и преимущества: ст. 1: всѣмъ священно и церковно-служителямъ бѣлаго и монашествующаго духовенства, опредѣляемымъ изъ другихъ епархій на службу въ Камчатскую епархію, равно воспитанникамъ духовно-учебныхъ заведеній, вызываемыхъ туда для занятія священно и церковнослужительскихъ должностей, выдавать изъ казны, на мѣстахъ отправленія, пособіе на подъемъ, въ размѣрѣ годового оклада жалованья, должности присвоенного; ст. 2: пособіе это выдается: а) отправляемымъ на служеніе по предварительному назначенію въ известную должность въ пол-

номъ определенномъ количествѣ, и б) посылаемымъ безъ предварительного назначенія въ должность въ примѣрныхъ окладахъ, именно: священникамъ по сту пятидесяти рублей, діаконамъ по сту и причетникамъ по семидесяти пяти рублей; воспитанникамъ же духовно-учебныхъ заведеній сообразно тому, на священнослужительскія или церковнослужительскія мѣста они предназначаются, съ тѣмъ, чтобы, по окончательномъ определеніи таковыхъ лицъ на должности, означенныя выдачи или дополнялись до размѣра годового оклада жалованья, отпускомъ изъ казны недостающаго количества денегъ, или сокращались до сего размѣра, вычетомъ изъ имѣнаго жалованья излишне переданныхъ денегъ, ст. 3: всѣмъ означеннымъ лицамъ выдавать прогоны двойные на каждое лицо въ семействѣ; ст. 4: таковые же прогоны выдавать и выѣзжающимъ изъ всѣхъ мѣстъ, входящихъ въ составъ Камчатской епархіи, до того мѣста, откуда кто прѣхаль, или куда будетъ проситься, по прослуженіи въ сей епархіи безпороочно и съ возможною пользою не менѣе десяти лѣтъ; не выслужившимъ же сего срока и бывшимъ подъ штрафомъ и наказаніемъ, хотя бы они прослужили и болѣе означенаго срока, выдавать, по усмотрѣнію Преосвященнаго Епархиального Архіерея, прогоны въ половину противъ вышеприведенного количества, т. е. тамъ, гдѣ слѣдуютъ двойные, выдавать ординарные, а гдѣ ординарные — выдавать только половинные; ст. 9: вдовамъ и сиротамъ священно и церковнослужителей, если онѣ пожелають выѣхать на родину или въ другія болѣе удобныя для прожитія мѣста, выдавать прогоны семействамъ священнослужителей на двѣ лошади, а семействамъ причетниковъ — на одну лошадь, на каждое лицо въ семействѣ. *Примѣчаніе:* независимо отъ прогоновъ, всѣмъ, какъ опредѣляемымъ вновь на

службу въ Камчатскую епархію, такъ и увольняемымъ изъ оной, должны быть выдаваемы суточныя деньги: священнослужителямъ по тридцати копѣекъ, а воспитникамъ духовно-учебныхъ заведеній и причетникамъ по пятнадцати копѣекъ въ сутки или на каждыя пятьдесятъ верстъ; ст. 10: за службу духовныхъ лицъ въ Камчатской епархіи назначать пенсію въ слѣдующихъ размѣрахъ: прослужившимъ безпорочно десять лѣтъ производить въ пенсію половинный окладъ получаемаго жалованья, пятнадцать лѣтъ—три четверти оклада, а восемнадцать лѣтъ—полный окладъ, независимо отъ получаемаго на службѣ содержанія, во все время, пока будуть находиться на службѣ въ Камчатской епархіи; уволенные же отъ службы, или выбывшіе изъ Камчатской въ другія епархіи, сохраняютъ право только на пенсію, въ томъ размѣрѣ добавочнаго оклада, въ какомъ послѣднее время службы своей оныи получали. *Примѣчаніе:* при опредѣленіи правъ на полученіе добавочныхъ окладовъ и пособій, считать службу: переведеннымъ изъ другихъ епархій—со дня прибытія на мѣсто службы, а уроженцамъ—со дня вступленія въ должность, представляющую право на добавочные оклады или пособіе (2 полное собраніе законовъ т. XXXIII, № 32788). II) Высочайше утвержденнымъ 8 мая 1884 г. мнѣніемъ Государственного Совѣта постановлены были, о преимуществахъ службы въ отдаленныхъ мѣстахъ Имперіи, слѣдующія правила: 1) священно и церковнослужителямъ, определеннымъ на службу въ Камчатскую епархію изъ другихъ мѣстностей, если лица сіи, по выслугѣ пятилѣтнаго срока, въ означенной епархіи, будутъ, съ собственпаго согласія,держаны тамъ на службѣ, выдаются пособія, въ размѣрѣ прогонныхъ, суточныхъ и подъемныхъ денегъ, полученныхъ ими при отправленіи въ этотъ

край; 2) право на получение прогонныхъ денегъ, при выѣздѣ изъ Камчатской епархіи, предоставляется вдовамъ и сиротамъ всѣхъ, безъ изъятія, священно и церковнослужителей означенной епархіи, причемъ прогонные деньги выдаются симъ лицамъ до мѣста, куда они выѣхать пожелаютъ, съ соблюденіемъ, относительно размѣра означенного пособія, правилъ, постановленныхъ въ статьѣ 9 Высочайше утвержденнаго 18 февраля 1858 года положенія Сибирскаго комитета; 3) изложенные въ упомянутомъ законоположеніи правила о назначеніи пенсій за сокращенные сроки выслуги распространяются на всѣхъ вообще священнослужителей названной епархіи, въ какихъ бы мѣстностяхъ оной они ни служили и какія бы должности ни занимали; 4) при назначеніи пенсій тѣмъ духовнымъ лицамъ Камчатской епархіи, которые получаютъ содержаніе въ одной общей суммѣ, безъ подраздѣленія на жалованье, столовыя и квартирные деньги, одна четвертая часть годового оклада считается квартирными деньгами, если получающія сей окладъ лица не имѣютъ казеннаго помѣщенія, а изъ остальныхъ трехъ четвертыхъ частей одна половина считается жалованьемъ, а другая — столовыми деньгами; изъ общаго же содержанія лицъ, пользующихся казеннымъ помѣщеніемъ, одна половина причисляется къ жалованью, а другая — къ столовымъ деньгамъ. III) По Высочайше утвержденному 23 марта 1877 года мнѣнию Государственного Совѣта, большей части приходовъ сельскихъ церквей Камчатской епархіи производится содержаніе по 845 рублей въ годъ, въ томъ числѣ священникамъ по 500 рублей, псаломщикамъ по 200 рублей, на разезды по 120 рублей и на церковныя потребности по 25 рублей въ годъ. IV) Вслѣдствіе ходатайства Камчатскаго Епархиальнаго начальства, опредѣленіемъ Святей-

шаго Синода, отъ 20 декабря—12 марта 1885—6 г., за № 2887, между прочимъ, постановлено: разрѣшить Преосвященному Камчатскому учредить двѣ походныя церкви для переселенцевъ южно-уссурійского края, съ причтами изъ священника, или монашествующаго, и псаломщика, съ назначеніемъ содержанія священникамъ по 1000 руб., псаломщикамъ по 400 руб., на разыѣзы причту и на перевозку церкви по 400 руб. и на церковныя потребности по 100 руб., и кроме того, образовать въ Камчатской епархіи 6 новыхъ приходовъ: Павловскій, Бѣльско-Троицкій и Аносовскій, Амурской области, и Нестеровскій, Полтавскій и Вятскій, приморской области, съ назначеніемъ къ каждому изъ этихъ приходовъ особаго причта изъ священника и псаломщика съ окладами по 845 руб. въ годъ, полагая священникамъ жалованья по 500 руб., псаломщикамъ по 200 руб., на разыѣзы по 120 руб. и на церковныя потребности по 25 руб. За симъ, вслѣдствіе представленія Преосвященнаго Камчатскаго, отъ 15 ноября 1886 года, за № 2644, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 24 іюля—12 августа 1887 года, постановлено: 1) разрѣшить Камчатскому епархиальному начальству образовать вновь 10 приходовъ, а именно: въ южно-уссурійскомъ краѣ: Цѣмухинскій, Мангучайскій, Ивановскій, Алучинскій, Григорьевскій и Черниговскій; въ приморской области Денисовскій и въ Амурской области Буссевскій, а также при кладбищенской церкви, въ г. Владивостокѣ, и при безштатной церкви во имя втораго и страшнаго пришествія Господа нашего Иисуса Христа, въ г. Благовѣщенскѣ, съ назначеніемъ въ первые 8 сельскихъ приходовъ, согласно ходатайству Преосвященнаго, одноклирныхъ причтовъ—изъ священника и псаломщика въ каждый и послѣдніе два городскихъ—

двуклирныхъ причтовъ изъ 2 священниковъ, діакона и 2 псаломщиковъ въ каждый; 2) назначить еще по одному священнику и по одному псаломщику къ тремъ существующимъ уже приходскимъ церквамъ: Покровско-Николаевской въ г. Благовѣщенскѣ, Никольской на рѣкѣ Суйфунѣ, уссурійского края, и Ивановской, Амурской области; 3) предоставить г. Синодальному Оберъ-Прокурору войти, установленнымъ порядкомъ, въ Государственный Совѣтъ, съ представлениемъ объ отпускѣ изъ казны на содержаніе причтовъ вновь учреждаемыхъ десяти приходовъ по 10550 рублей въ годъ, полагая на каждый одноклирный причтъ по 845 руб. и на два двукилрные причта по 1895 руб., въ томъ числѣ: 12 священникамъ по 500 р., 2 діаконамъ по 350 руб. и 12 псаломщикамъ по 200 р. каждому, на разѣзды каждому причту по 120 руб., и на содержаніе вновь назначаемыхъ 3 священниковъ и 3 псаломщиковъ къ тремъ, существующимъ уже, помянутымъ выше приходамъ, по 2100 руб. въ годъ, полагая священникамъ по 500 руб. и псаломщикамъ по 200 руб., со внесеніемъ означенной суммы, всего въ количествѣ двѣнадцати тысячъ шестисотъ пятидесяти рублей въ годъ, съ 1888 года, въ § 6 ст. 1 финансовой сметы Святѣйшаго Синода. Сумму же, какая потребуется къ отпуску на сей предметъ въ текущемъ году, со дня назначенія причтовъ къ тѣмъ приходамъ, отпустить изъ капитала „на усиленіе средствъ содержанія городскаго и сельскаго духовенства“ (отд. VI специальной сметы Святѣйшаго Синода), о чёмъ и дано знать Преосвященному Камчатскому указомъ Святѣйшаго Синода отъ 22 августа сего года, за № 2815. Приказали: Признавая ходатайство Преосвященнаго Камчатскаго заслуживающимъ уваженія и принимая во вниманіе встрѣчаемыя Преосвященнымъ крайняя за-

трудненія въ замѣщеніи открывающихся во ввѣренной ему епархіи священнослужительскихъ вакансій, по недостатку достойныхъ на оныя кандидатовъ, Святѣйшій Сѵнодъ опредѣляетъ: 1) поручить Преосвященнымъ внутреннихъ епархій Россіи предложить состоящимъ въ ихъ епархіяхъ и еще не получившимъ назначенія воспитанникамъ Духовныхъ Семинарій и Академій, и особенно тѣмъ изъ нихъ, которые во время обученія состояли на казенномъ содержаніи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на священнослужительскія вакансіи въ Камчатскую епархію, поставивъ ихъ при семъ въ извѣстность о правахъ и преимуществахъ службы въ этой епархіи, и 2) о тѣхъ изъ сихъ воспитанниковъ, кои изъявятъ таковое желаніе и по своему поведенію и способностямъ будутъ признаваемы со стороны Преосвященныхъ достойными священнаго сана, донести, для дальнѣйшаго распоряженія, Святѣйшему Сѵноду. Для зависящаго исполненія по сему опредѣленію, напечатать оное въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ присовокупленіемъ вышеизложенной справки о предоставленныхъ духовенству Камчатской епархіи служебныхъ правахъ и преимуществахъ и съ тѣмъ, чтобы какъ настоящее определеніе, такъ и справка къ нему, были обязательно перепечатаны во всѣхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ; о чёмъ и дать знать Преосвященному Камчатскому указомъ, а въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ сообщить по принятому порядку.

(Церк. Вѣстн. № 42).

Распоряженіе Епархиального Начальства.

Вятская Духовная Консисторія слушали докладъ Канцеляріи оной слѣдующаго содержанія: На основавіи

І ст. Устава Дух. Консисторій слѣдуетъ учреждать въ церквахъ епархіального и другихъ городовъ катихизаторскія, по воскреснымъ днамъ, поученія. По справкѣ оказалось: Послѣ распоряженія о назначеніи на 1887 годъ катихизаторовъ въ октябрѣ прошедшаго года до сего времени послѣдовали слѣдующія перемѣны: а) *померли*: Сарапульского уѣзда села Выѣздинскаго священникъ Никоноръ Пинегинъ и Уржумскаго уѣзда села Юледурскаго священникъ Николай Краевъ; б) *перемѣщены на другія мѣста*—священники: Вятскаго уѣзда села Медянскаго Евфимій Медвѣдицынъ; Котельническаго уѣзда, сель—Рождественскаго (псаломщикъ изъ окончившихъ курсъ Семинаріи) Иванъ Замятинъ (возведенъ въ санъ діакона къ церкви села Высокогорскаго того же уѣзда) и Высоковскаго—Димитрій Красноперовъ; города Нолинска Успенской церкви Ioannъ Гаркуновъ; Нолинскаго уѣзда сель: Колобовскаго Илія Рязанцевъ и Новоспасскаго Николай Якимовъ; Орловскаго уѣзда села Пицальскаго Андрей Верещагинъ; Слободскаго уѣзда сель: Совьинскаго Михаилъ Мотрохинъ и Гидаевскаго Александръ Помосовъ; Уржумскаго уѣзда, села Кичминскаго Александръ Вылягжанинъ; Яранскаго уѣзда сель: Ломовскаго Николай Денисовъ, Пижемскаго Ioannъ Рязановъ и Люперсольскаго Ioannъ Рѣшетовъ; в) *уволены* отъ должности катихизаторовъ по болѣзненному состоянію и другимъ уважительнымъ причинамъ—священники: города Вятки Воскресенскаго собора Ioannъ Казариновъ; г. Елабуги Богадѣленной Пантелеимоновской церкви Василій Лобовиковъ; Нолинскаго уѣзда села Татауровскаго Николай Ложкинъ (Благочинный); Сарапульскаго уѣзда села Гольянскаго Павелъ Мышикинъ; города Слободскаго Срѣтенской церкви Андрей Замятинъ; Яранскаго уѣзда села Палинского протоіерей

Симеонъ Лобовиковъ; г) вновь определены катехизаторами священники: г. Вятки Александро-Невскаго собора Іаковъ Гаркуновъ; Вятскаго уѣзда сель: Карицкаго Василій Спасскій и Пыжинскаго Алексѣй Замятинъ—3 августа 1887 года; г. Елабуги Покровской церкви Іоаннъ Свѣчниковъ—7 августа 1887 г.; Котельническаго уѣзда села Высоковскаго Михаилъ Смирновъ—9 іюля 1887 г.; Малмыжскаго уѣзда села Вавожскаго Василій Чернышевъ—20 ноября 1886 года; г. Нолинска Успенской церкви Николай Якимовъ—10 іюля 1887 г.; Нолинскаго уѣзда сель: Колобовскаго Алексѣй Князевъ, Новоспасскаго Іоаннъ Гаркуновъ—10 іюля 1887 г. и Татауровскаго Илія Рязанцевъ—2 сентября 1887 года; Сарапульскаго уѣзда села Гольянскаго Михаилъ Ардашевъ—5 августа 1887 г.; г. Слободскаго Вознесенскаго собора Павель Замятинъ, Слободскаго уѣзда села Соловинскаго Михаилъ Юферевъ (допущенъ временно)—7-го августа 1887 г.; Уржумскаго уѣзда сель: Лебяжскаго Константина Шишкина—9 февраля 1887 года и Юледурскаго Владіміръ Покровскій—7 августа 1887 года; Яранскаго (уѣзда сель:) Ижмаринскаго Александръ Помосовъ, Начинскаго Николай Агафониковъ, Пижемскаго Димитрій Воскресенскій—26 августа 1887 г. и Ломовскаго Алексѣй Стефановъ—13 декабря 1886 года. Определили и Его Преосвященство утвердилъ: 1) преподаваніе катехизическихъ поученій въ будущемъ 1888 году въ церквяхъ Вятской епархіи продолжить тѣмъ же порядкомъ, какъ было то въ настоящемъ 1887 году; 2) въ должности катехизаторовъ на будущій 1888 годъ утвердить тѣхъ же лицъ, которыхъ проходили оную въ сенѣ 1887 году, за исключеніемъ перемѣщенныхъ на другія мѣста и уволенныхъ; 3) вѣмъ катехизаторамъ подтвердить, чтобы они позаботились выполнить сіе

порученіе со всею ревностію, стараясь просто, ясно и
вразумительно передать слушателямъ въ теченіе года
всѣ заключающіеся въ краткомъ катихизисѣ предметы,
по крайней мѣрѣ одинъ разъ, а если можно, то и два
раза; 4) если кто изъ катихизаторовъ по какимъ-либо
уважительнымъ причинамъ не найдетъ возможнымъ для
себя преподаваніе катихизиса, то заявилъ бы просьбу
объ увольненіи отъ сей обязанности рапортомъ мѣстно-
му Благочинному и благовременно, именно не позже
іюля мѣсяца, дабы Епархіальное Начальство имѣло воз-
можность распорядиться избраніемъ на мѣсто его дру-
гаго, а сей послѣдній успѣль бы приготовиться къ пре-
подаванію катихизиса, и 5) о.о. Благочиннымъ поста-
вить въ обязанность имѣть наблюденіе за успѣшнымъ
преподаваніемъ катихизическихъ поученій и въ свое
время доносить Его Преосвященству о послѣдующемъ,
съ приложеніемъ вѣдомости по данной формѣ, а въ слу-
чаѣ перемѣщенія катихизаторовъ на другія мѣста или
прекращенія кѣмъ-либо преподаванія катихизическихъ
поученій по другимъ причинамъ, немедленно доносить
о томъ Епархіальному Преосвященному съ указаніемъ,
по ближайшему усмотрѣнію ихъ, способныхъ и благо-
надежныхъ катихизаторовъ. О чёмъ, для свѣдѣнія и
надлежащаго исполненія, напечатать въ ближайшемъ №
мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, сообщивъ, по
принятому порядку, редакціи оныхъ выписку изъ на-
стоящаго опредѣленія.

II.

З В Ъ С Т І Я

Архипастырское благословеніе и признательность.

По вниманію къ засвидѣтельствованію обозрѣвав-

шаго въ сентябрѣ 1886 года Сарапульское Духовное Училище бывшаго преподавателя Вятской Духовной Семинаріи Алексѣя Израилева о томъ, что духовенство Сарапульского училищнаго округа весьма заботливо относится къ нуждамъ сего Училища, Его Преосвященство 29 минувшаго октября (№ 447) предложилъ Духовной Консисторіи объявить отъ него означеному духовенству, за попеченіе его о благоустройствѣ Училища, Архипастырскую признательность и благословеніе.

— По вниманію къ засвидѣтельствованію ревизовавшаго въ сентябрѣ 1886 г. Елабужское Духовное Училище бывшаго преподавателя Вятской Духовной Семинаріи Алексѣя Израилева о томъ, что члены Правленія отъ духовенства въ семь Училищъ протоіерей Николай Макаровъ и священникъ Іоаннъ Свѣчниковъ, особенно первый изъ нихъ, весьма усердны въ исполненіи своихъ обязанностей, внимательно заботятся о благоустройствѣ Училища и блодутъ его интересы, Его Преосвященство 29 минувшаго октября (№ 448) предложилъ Духовной Консисторіи объявить отъ него вышеозначеннымъ членамъ Правленія отъ духовенства въ Елабужскомъ Училищѣ Архипастырскую признательность и благословеніе за весьма усердное и полезное прохожденіе ими своихъ обязанностей.

Перемѣны по службѣ.

Определены: 1) на священническія вакансіи: діаконъ села Байсы Уржумскаго уѣзда *Петръ Верещагинъ* въ село Куракино того же уѣзда—23 октября, состоящей на діаконской вакансіи при соборѣ въ г. Нолинскѣ священникъ *Николай Ивановъ* въ село Костеньево Елабужскаго уѣзда—27 октября 2) на діаконскую вакансію: окончившій курсъ въ V классѣ Духовной Семинаріи

Евгений Спасский въ село Лобань Нолинского уѣзда и
3) на псаломщическое мѣсто: сынъ священника, изъ
учениковъ Гимназіи, *Иосифъ Израилевъ* въ село Сернуръ
Уржумскаго уѣзда—4 ноября.

Перемѣщены по прошеніямъ: священникъ села Зюз-
дино-Аѳанасіевскаго Глазовскаго уѣзда *Александръ Сте-
фановъ* въ село Курью того же уѣзда—31 октября и
сверхштатный діаконъ Сарапульскаго собора *Алексѣй
Рязанцовъ* къ Покровской церкви г. Сарапула—4 ноября.

Умерли: священники села Лопіала Уржумскаго уѣзда
Николай Семакинъ, села Святополья Глазовскаго уѣзда
Петръ Мальшиновъ—29 октября, села Великорѣцкаго
Орловскаго уѣзда *Михаилъ Чемодановъ*—4 ноября и быв-
шій за штатомъ священникъ села Щешурги Яранскаго
уѣзда *Петръ Наумовъ*—27 октября.

Свободная вакансія.

Остается незамѣщеною вакансія священника въ се-
ль Митрофановъ Нолинскаго уѣзда.

По жертвованіе.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Макарій,
Епископъ Вятскій и Слободскій, при обозрѣніи Яран-
скаго Духовнаго Училища 27 юля 1887 г., изволилъ
пожертвовать 30 р. на ученическую библіотеку Училища.

Отъ Правленія Елабужскаго Духовнаго Училища.

При Елабужскомъ Духовномъ Училищѣ состоить
свободною должность эконома съ жалованьемъ по 240 р.
въ годъ при готовомъ столѣ и квартирѣ. Лица, желаю-
щія занять эту должность, благоволять подать проше-
ніе въ Правленіе Училища.

Пятый отчетъ Вятского Братства Святителя и чудотворца

Николая, за 188^{6/7} годъ.

(Продолжение *).

7) Въ Зюзино-Христорождественскомъ училищѣ, по донесенію мѣстнаго Благочиннаго о. Василія Рѣпина, семь учениковъ, въ числѣ сихъ одинъ—сынъ раскольника. Ученики изучаютъ изреченія старопечатныхъ книгъ по „Краткому Руководству къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“, знакомятся при семъ съ старопечатными книгами и указанныя въ „Руководствѣ“ изреченія пріискиваютъ въ нихъ очень скоро. Въ школѣ о. Благочинный провелъ два часа и бесѣдовалъ на разныя темы съ дѣтьми. Они отвѣчали разумно. Не говоря о Катехизисѣ и Священной Исторіи, они знаютъ изъ круга Богослуженій и объясняли удовлетворительно значеніе разныхъ тайнодѣйствій. Одинъ изъ учениковъ постоянно поетъ на клиросѣ и читаетъ часы и прочее. Учитель Степанъ Скорняковъ самъ хорошо знакомъ съ старопечатными книгами, и съ умѣньемъ знакомить съ ними и довѣренныхъ ему слушателей.

8) О Кацкомъ училищѣ приходскій мѣстный письмщикъ Александръ Курочкинъ, за перемѣщеніемъ священника въ другой приходъ, послалъ о. предсѣдателю Совета слѣдующее донесеніе, удостовѣренное подписью миссіонера, протоіерея о. Василія Мышкина. „Братскую школу въ деревнѣ Кацѣ посѣщали 15 мальчиковъ. Мальчики занимались изученіемъ „Краткаго Руководства съ мнимыми старообрядцами“, Объясненія литургіи и пѣніемъ молитвъ, я занимались весьма усердно въ течсвіе всего учебнаго года. Въ воскресные и другіе празднич-

*) См. № 21.

ные дни являлись къ Богослуженіямъ въ приходскую церковь села Бѣлоезерскаго и вмѣстѣ съ своимъ учителемъ становились на клиросъ для пѣнія. Послѣ занятій учебныхъ учитель Андрей Неховъ въ вечернее время читалъ душеспасительныя книги, и къ этому времени собиралось народу отъ 20 до 40 человѣкъ".

9) О Карсовайскомъ училищѣ приходской священникъ донесъ слѣдующее: „Въ училищѣ Карсовайскомъ учениковъ было 10, изъ которыхъ 2 вотскаго племени. Старшіе ученики занимались изученіемъ „Краткаго руководства къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“, и къ концу учебнаго года основательно отвѣчали по „Руководству къ собесѣданію“, съ указаніемъ выученныхъ изреченій въ старопечатныхъ книгахъ. Младшіе обучались молитвамъ, чтенію, письму и ариѳметикѣ. При этомъ учитель Иванъ Палкинъ обучалъ учениковъ пѣть церковныя службы и во время Богослуженія пѣть съ ними въ церкви, что увеличивало число молящихся. Кроме того Палкинъ въ воскресные и праздничные дни, въ часы между утренею и литургіею, велъ въ церкви бесѣды о заблужденіяхъ раскола, или же читалъ для народа назидательныя книги. Въ другое, свободное отъ учебныхъ занятій, время онъ отправлялся къ раскольникамъ для собесѣданій о вѣрѣ, по старопечатнымъ книгамъ, въ недальнѣе отъ села Карсова починки".

10) О Колобовскомъ Братскомъ училищѣ свѣдѣнія местнымъ священникомъ доставлены слѣдующія: „Ученіе началось съ 6 октября 1886 года и продолжалось до 17 марта 1887 года. 5-го октября былъ совершенъ изъ церкви крестный ходъ въ Братскую школу и здѣсь исправленъ молебенъ предъ началомъ ученія съ присоединеніемъ пѣсни: „Высшую небесь“, предъ ико-

ною Божієй Матери. Въ теченіе учебнаго года находилось въ школѣ 14 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ. Ученики были раздѣлены на двѣ группы, старшую и младшую. Въ старшій группѣ 8 мальчиковъ и 4 дѣвочки изучали Священную Исторію и изреченія изъ старайныхъ книгъ, указанныя въ „Краткомъ руководствѣ по собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“. Въ младшій 6 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ заучивали молитвы, обучались чтенію, письму и счислению. Ученики, живущіе въ школѣ, ежедневно и поочередно читали утреннія и вечернія молитвы. Предъ началомъ ученія каждодневно всѣ ученики вмѣстѣ съ учителемъ пѣли молитву „Царю небесному“, а по окончаніи ученія „Достойно есть..., Спаси, Господи, люди Твоя.., Заступнице усердная“... и „Благочестивѣйшаго“ съ присовокупленіемъ „Благовѣрнаго Государя, Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА“. Всѣ ученики обязательно и усердно ходили къ Богослуженіямъ въ воскресные и праздничные дни и, умѣющіе четко и правильно читать, поочередно читали все, положенное на Богослуженіяхъ, и сверхъ сего по одному же и поочередно ходили въ каждую субботу въ церковь для чтенія во время Богослуженій. Не участвующіе въ чтеніи и пѣніи, ученики пріучены къ пономарской должности и исполняли ону поочередно. Способные и имѣющіе хорошій голосъ ученики, учителемъ школы, подъ руководствомъ мѣстнаго діакона Гавріила Несмѣлова, пріучены пѣть съ голоса и поютъ очень порядочно церковныя пѣсни во время воскресныхъ и праздничныхъ Богослуженій. Для чего съ вечера помянутыхъ дней каждый разъ ученики собирались въ церковь и съ учителемъ и діакономъ пѣли на гласъ „Господи воззвахъ“ съ стихирами, догматикъ, „Богъ Господь“ съ троицаремъ, Хвалите имя Господне, Ирмо-

сы, Величить душа моя..., Всякое дыханіе съ стихира-
ми, Великое славословіе, а также изъ литургіи съ псал-
ма „Благослови душе моя Господа“ и до конца онай.
Учитель школы Ефремъ Пантюхинъ къ дѣлу своему
весьма былъ усерденъ въ продолженіе всего учебнаго
года. Школу эту въ учебное время два раза посѣщалъ
членъ Нолинскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта, свя-
щенникъ Николай Сергіевъ и отвѣты учениковъ при-
зналь весьма удовлетворительными. Посему въ поощре-
ніе ученія всѣмъ ученикамъ онъ далъ по Троицкому
листку и металлическому крестику. Въ свободное, отъ
занятія въ школѣ, время учитель Пантюхинъ читалъ
назидательныя книги для народа въ школѣ или въ цер-
ковной палатѣ; и сверхъ сего часто посѣщалъ селенія,
населенныя старообрядцами и здѣсь вель бесѣды съ ни-
ми. Для ознакомленія и руководства въ семъ дѣлѣ Пан-
тюхинъ бралъ съ собою лучшихъ учениковъ на бесѣды“.

11) О Крестьянскомъ училищѣ миссіонеръ священ-
никъ Константинъ Ложкинъ сообщилъ, что онъ „30-го
октября, находясь по дѣламъ миссіи въ приходѣ села
Нѣмы, посѣтилъ новую школу Братства Святителя и
Чудотворца Николая, открытую въ починкѣ Крестьян-
скомъ. Эта школа существуетъ около 3-хъ недѣль и
имѣть до 14 учащихся, въ числѣ коихъ учится толко-
вому чтенію и чистописанію одинъ взрослый расколь-
никъ. Учитель Михаилъ Кокоринъ человѣкъ разумный,
трудолюбивый и весьма симпатичный, съумѣеть поста-
вить школу надлежащимъ образомъ“.

Приходскій, села Нѣмы, священникъ Андрей По-
повъ о. предсѣдателю Совѣта Братства отъ 10 января
текущаго 1887 года писалъ слѣдующее: „Съ 7 октября
минувшаго 1886 года существуетъ Братская школа
въ починкѣ Крестьянскомъ. Учителемъ въ ней состоитъ

крестьянинъ Михаилъ Кокоринъ, окончившій курсъ въ Вятской Братской школѣ въ 188 $\frac{5}{6}$ году. 23 декабря истекшаго года, въ день отпуска учениковъ на праздникъ Рождества Христова, учащихся въ Крестьянской школѣ на лицо было 17 человѣкъ. Изъ нихъ 4 раскольника безпоповской секты, 1-нъ раскольникъ австрійскаго лжесвященства, остальные православные. Изъ 17 учениковъ 5 изучали „Руководство къ собесѣданію съ ими ми старообрядцами“ и спрошеннѣе отвѣчали весьма удовлетворительно обѣ имени Спасителя Иисусъ, О Церкви и таинствахъ крещенія и миропомазанія. Учитель Михаилъ Кокоринъ трудолюбивъ и занимается въ школѣ буквально весь день. Дѣти любятъ его, а отцы ихъ нерѣдко приходятъ въ школу, одни послушать преподаваніе, другіе же побесѣдовать о „Вѣрѣ“ въ свободное отъ занятій время, послѣ Божественной литургіи въ воскресные и праздничные дни. Весьма утѣшительно, что учитель вмѣстѣ съ православными учениками въ воскресные и праздничные дни неопустительно посещаетъ храмъ Божій, приходя въ оный первымъ и уходя въ числѣ послѣднихъ. Школу въ починкѣ Крестьянскомъ, кромѣ меня“ (пишетъ священникъ Андрей Поповъ о. предсѣдателю Братского Совета) „посвѣщалъ нѣсколько разъ села Нѣмскаго священникъ Александръ Мальгиновъ и объяснялъ ученикамъ уроки по Закону Божію. Въ истекшее полугодіе школа посвѣщена Вашимъ Высокопреподобіемъ и о. миссионеромъ священникомъ К. Ложкинымъ. Въ заключеніе не могу воздержаться, чтобы обойти молчаниемъ отрадное впечатлѣніе, произведенное на меня прекрасными отвѣтами всѣхъ учениковъ, и дерзновенно заявляю Вашему Высокопреподобію, что учитель Михаилъ Кокоринъ въ короткое время сдѣлалъ для школы весьма много, а въ будущемъ обѣ-

щаетъ мнѣ прекраснаго сотрудника и собесѣдника съ отпадими отъ Св. Церкви раскольниками, которыхъ въ наше мѣсто приходѣ очень много».

Тотъ-же священникъ о. Андрей Поповъ, отъ 16-го апрѣля сего же года доносилъ слѣдующее: „30 марта сего года посѣщена мною Братская школа въ починкѣ Крестьянскомъ. Въ школѣ было на лицо 13 учениковъ и 4 ученицы, а всего 17 учащихся. Отвѣты учениковъ по всемъ предметамъ весьма удовлетворительные».

„Изъ Священной Исторіи учащіеся прекрасно знаютъ главнѣйшія события изъ Ветхаго и Новаго Завѣта, особенно хорошо усвоены ими и пересказаны мнѣ разсказы изъ Исторіи, имѣющіе отношеніе къ расколу, каковы напримѣръ: о Тайной вечери и установлѣніи Государемъ Христомъ таинства причащенія, о пророкѣ Даяніль».

„Чтеніемъ для учащихся были книги: Букварь, Молитвословъ, Часословъ, Псалтирь и „Краткое Руководство къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“. Неторопливое и громкое чтеніе порусски и славянски— достоинство учащихся въ Крестьянской школѣ».

„По ариѳметикѣ учащіеся отлично усвоили сложеніе, вычитаніе и умноженіе чиселъ любой величины, на счетахъ и бумагѣ».

„Письменныя работы, при хорошей каллиграфіи, показываютъ стараніе о правописаніи».

„Изъ Руководства къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами“ ученики изучали главнѣйшія изреченія старопечатныхъ книгъ о крестѣ и перстосложеніи, о Церкви, таинствахъ и послѣднемъ антихристѣ, и все изученное твердо сохраняютъ въ памяти своей и, въ большинствѣ случаевъ, быстро отыскиваютъ въ старопечатныхъ книгахъ, имѣющихся при Нѣмской церкви».

„Учитель не довольствовался только занятиями въ школѣ съ учащимися, онъ вель, въ присутствіи священника Попова, бесѣды съ старообрядцами, приходившими къ нему въ квартиру, и принималъ участіе въ бесѣдахъ съ раскольниками въ починкѣ Слудкѣ“.

„Кромѣ того учитель вель бесѣды“ (подъ руководствомъ о. Андрея) „въ церковной палатѣ, съ января мѣсяца сего года до отпуска учениковъ, во всѣ воскресные дни между утреней и литургіей. Предметомъ бесѣдъ была Церковь съ ея таинствами, въ опроверженіе лжеученія о томъ раскольниковъ, и во утвержденіе православныхъ въ истинномъ ученіи. На одной изъ бесѣдъ присутствовалъ въ истекшемъ великому постѣ нашъ мѣстный о. миссіонеръ, священникъ К. Ложкинъ.“

Школа Братская въ починкѣ Крестьянскомъ весьма полезна для православныхъ и раскольниковъ, а учитель школы Михаилъ Кокоринъ за особенные труды и усердіе, а также и за умѣніе вести дѣло, вполнѣ заслуживаетъ благодарности, которую для поощренія тружающихся выразить бы чрезъ мѣстныя Епархиальные Вѣдомости“.

12) Въ Лапотномъ училищѣ, какъ доносиль мѣстный священникъ Иоаннъ Трапицынъ, съ удостовѣреніемъ миссіонера Благочиннаго протоіерея Вас. Мышкина, „съ 1 октября по 1 апрѣля обучалось 20 мальчиковъ. Изъ нихъ трое учились читать и писать, семнадцать изучали „Краткое Руководство къ собесѣданію съ мнимыми старообрядцами, отпадшими отъ Св. Церкви“, знакомились съ стариинными книгами и занимались церковнымъ пѣніемъ и пѣли какъ въ школѣ, такъ и въ церкви, во время литургіи. Учитель Петръ Костинъ вель дѣло обученія старательно. Кромѣ того, въ свободное отъ ученія время, производилъ собесѣданія о Вѣрѣ по

старопечатнымъ книгамъ съ раскольниками въ присутствіи православныхъ. И бесѣды его не остались безъ вліянія: православные начали меныше довѣрять раскольникамъ, чѣмъ прежде, стали усерднѣе ходить въ церковь и многіе изъ не говѣвшихъ по нѣсколько годовъ говѣли въ прошломъ и настоящемъ году, исповѣдовались и причащались святыхъ тайнъ⁴.

Учитель Петръ Костинъ въ своеімъ донесеніи присовокупляетъ что, изучая „Краткое Руководство“, ученики школы въ то же время знакомились съ нѣкоторыми изреченіями Священнаго Писанія и святыхъ отцевъ Церкви, съ нѣкоторыми правилами вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и ученіемъ Православной Церкви о единосущіи и нераздѣльности Святой Троицы, о двухъ естествахъ и единомъ лицѣ Іисуса Христа, и особенно о значеніи главнѣйшихъ священодѣйствій въ литургіи. Въ пѣніи упражнялись каждый день послѣ учебныхъ занятій и всѣ 20 человѣкъ научились пѣть: „Благодаримъ Тебе Создателю, Царю небесный, Отче нашъ, Вѣрю, Богородице Дѣво, Достойно есть, Взбранной Воеводѣ, Правило вѣры, Спаси Господи и Благочестивѣйшаго“ съ прибавленіемъ „Благовѣрнаго Государя Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА“. Во время пѣнія въ школу приходили слушать посторонніе, даже старообрядцы. Четыре ученика были дѣти раскольническія. Мать ученика раскольника Стефана Михайлова Иванова часто посѣщала школу, когда продолжалось пѣніе. Она это пѣніе прослушивала и послѣ того стала въ школу посыпать свою дочь, то же раскольницу. Деревни Лапотной сынъ крестьянина, Стефанъ Гордѣевъ Ивановъ, грамотный раскольникъ, часто посѣщалъ школу. Я (учитель Костинъ) ему показывалъ по „Краткому Руководству“ различныя изреченія въ ста-

ропечатныхъ книгахъ. Передъ масляницей 1887 года мать Стефана Гордѣва убѣждала его жениться пораскольнически. Но онъ сказалъ ей: „нѣть, мати, я пораскольнически жениться не согласенъ; я самъ у учителя читалъ слова Златоуста: „не можеши быти дѣвственникъ, брачися съ цѣломудріемъ, точію въ церкви“. Стефанъ Гордѣвъ говорить: я сейчасъ согласенъ идти въ православіе, но только мати препятствуетъ. Другой раскольникъ, Іуда Кондратіевъ Солодяниковъ, хотя и не грамотный, но часто посѣщалъ школу и убѣдился въ томъ, что „кромѣ Церкви Божіей нигдѣ же нѣть спасенія“; согласенъ былъ присоединиться къ Церкви, идти во исповѣдь и ко святому причащенію, но опять воспрепятствовала этому мать его. Одинъ мальчикъ, ученикъ Братской школы, Исаї Фоминъ Плеховъ, 15-ти лѣтъ, отправился въ субботу утромъ домой 21 марта 1887 года. Мать послала его на Тутурскую мельницу къ отцу отнести хлѣба. Мальчикъ приходитъ на мельницу, заходить въ избу. Тутъ полна изба народу, православные и раскольники. Сынъ мельника, Николай Крюковъ, и говорить мальчику: „Исаюшко! Я что-то долго не иду во исповѣдь, ко святому причастію: должно быть очень грѣхъ“. Тутъ одинъ Бѣлоозерскаго прихода раскольникъ, Прокоѳь Бѣлоозеровъ, и говорить: „мы и не ходимъ къ причастію, да то-же думаемъ спастися“. Исаї говорить: „а какъ? Въ вашей же книгѣ говорится, что безъ причастія тоя истинныя святыни спастися не возможно“. У нихъ эта бесѣда продолжалась съ половины дня до полуночи, и до того дѣло дошло, что раскольникъ остался безотвѣтнымъ. Тогда весь народъ удивился, что мальчикъ переговорилъ раскольническаго начетчика. Сосѣдъ раскольника говорить: „вотъ, вѣдь, онъ же меня затянулъ въ расколъ, а сейчасъ не знаѣтъ,

что сказать. Что теперь мнѣ дѣлать? Въ яму сокочить очень легко, а изъ ямы вылезти бываетъ очень трудно". Съ благословенія священника, я (учитель школы) бесѣдовалъ въ церкви съ народомъ; за литургіею читаль часы".

13) О *Максинерскомъ* училищѣ уѣздный миссіонеръ, священникъ о. Константинъ Ложкинъ, доносиль Братскому Совѣту: „Учитель въ Максинерскомъ училищѣ изъ учениковъ Вятской противораскольнической школы, крестьянинъ Гаврій Архиповъ Кощеевъ, человѣкъ честный, трудолюбивый и оказывающій православію большія услуги своими частыми бесѣдами съ раскольниками, въ присутствіи православныхъ, въ самой деревнѣ Максинери и въ другихъ ближайшихъ селеніяхъ. У него учениковъ было православныхъ 15 и 1 раскольникъ. Весьма удовлетворительные успѣхи учащихся свидѣтельствуютъ о прилежаніи ихъ и объ усердіи и трудолюбіи учителя". Къ сему учитель Кощеевъ дополняетъ: „ученики состояли изъ двухъ отдѣленій. Въ первомъ отдѣленіи учились читать, писать по диктовкѣ и начальными молитвамъ. Во второмъ отдѣленіи продолжали читать, писать и изучали первыя четыре правила ариѳметики, мѣры: длины, времени, вѣса, сыпучихъ и жидкихъ тѣлъ и бумаги; изъ Закона Божія, Священную Исторію Ветхаго и Новаго Завѣта, заповѣди, символъ вѣры по членамъ, молитву Господню по частямъ, и выучили назусть изреченія изъ Священнаго Писанія и старопечатныхъ книгъ, по „Краткому Руководству для собесѣданія съ мнимыми старообрядцами". При этомъ ежедневно предъ ученіемъ читали „Помянникъ" и послѣ словъ: „Наслѣдника Его Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА" прибавляли: „Благовѣрнаго Государя и Вели-

каго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА", какъ покровителя Братства. По прочтеніи Помянника пѣли: „Правило вѣры“. После ученія: „Достойно есть“, „Символъ вѣры“ и „Спаси Господи“. Одинъ изъ учениковъ иногда читалъ часы въ церкви. Въ Братскую школу часто приходили православные и старообрядцы слушать и бесѣдоватъ о дѣлахъ вѣры. Книги, нужныя при бесѣдѣ со старообрядцами при Братской школѣ находятся слѣдующія: Соборникъ, Маргаритъ, Книга о Вѣрѣ, Большой Катихизисъ, Кириллова книга, Выписки Озерского, Собраніе сочиненій отца Павла (Прусскаго), Краткія Руководства и другія книги.

(Продолженіе будетъ).

Отъ мастера золотыхъ и серебряныхъ дѣль
ВЛАДИМИРА ВАСИЛЬЕВА ВЕТОШКИНА.

До свѣдѣнія публики какъ города Вятки, такъ равно и иного-
родной имѣю честь довести, что я во вновь устроенной мастерской
принимаю заказы на новыя издѣлія: ризы на иконы съ позолотой
и безъ онай, евангелія, кресты и другія церковныя венцы по самой
умѣренной цѣнѣ, также производится поправка всякаго рода вещей
изъ золота и серебра. При моей мастерской приготовляются мелоч-
ныя вещи, какъ-то: браслеты, супиры, кресты и другое мелочныя
вещи всѣхъ сортовъ.

Мастерская помѣщается на Московской улицѣ въ зданіи город-
скаго училища.

В. Ветошкинъ

СОДЕРЖАНИЕ. Распоряженія и постановленія Правительства. Опре-
дѣленія Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженіе Епархіального Началь-
ства. Извѣстія. Отчетъ Вятскаго Братства Святителя и Чудотворца
Николая. Объявленіе.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кібардинъ.

Дозволено цензурою. 13 Ноября 1887 года.



вятка.

Типографія Кувынина (бывшая Красовскаго).

1887.

